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Λόγω της εμφάνισης της πανδημίας του COVID-19, ολοκληρώθηκε το Νοέμβριο του 2020 
αναθεώρηση του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Μεταρρύθμιση του Δημοσίου Τομέα», με 
σύμφωνη γνώμη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η κινητοποίηση πόρων του ΜΔΤ έχει ως εξής: 

 Στην αφαίρεση πόρων ΕΤΠΑ ύψους 59.561.417 € (ΚΣ) / 76.447.062 € (ΔΔ), και 
μεταφορά τους προς το ΕΠ Ανταγωνιστικότητα – Επιχειρηματικότητα – Καινοτομία 
του ΕΣΠΑ 2014-2020, με στόχο να συγχρηματοδοτηθούν δράσεις στήριξης της 
επιχειρηματικότητας στο πλαίσιο αντιμετώπισης των συνεπειών της πανδημίας 
COVID-19 στην ελληνική οικονομία.

 Στην συγχρηματοδότηση δράσεων για την αντιμετώπιση του κινδύνου διασποράς της 
πανδημίας του COVID-19, καθώς και τη βελτίωση της πρόσβασης σε υπηρεσίες 
υγείας, μέσω της εισαγωγής της νεοεισαχθείσας Επενδυτικής Προτεραιότητας 9.iv, οι 
πόροι της οποίας που προήλθαν από εσωτερική ανακατανομή του Προγράμματος και 
διαθέσιμα υπόλοιπα έως τότε. 

Ειδικότερα (βλ. και Παράρτημα):

Τομέας υγείας 

Το πρώτο έργο που εντάχθηκε στο ΕΣΠΑ για την αντιμετώπιση της πανδημίας τον Μάρτιο 
του 2020 στο Ε.Π «Μεταρρύθμιση Δημοσίου Τομέα» ήταν η  «Δημιουργία δικτύου 
νοσηλευτών για τη λήψη δειγμάτων βιολογικού υλικού και νοσηλευτική βοήθεια στα 

ΘΕΜΑ: Συνεισφορά Ειδικής Γραμματείας ΕΚΤ για την Αναφορά με αρ. Πρωτ. 990/13-01-
2021 (χρέωση Α.Π. 4728/15-01-2021 έγγραφο του Γραφείου Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων)

 



ύποπτα κρούσματα Κορονοϊού κατ’οίκον» με προϋπολογισμό ο οποίος με την τελευταία 
τροποποίηση της Απόφασης Ένταξης (24-12-2020) ανέρχεται σε 53.689.135 €. Η διάρκεια 
λειτουργίας της δράσης με την τελευταία τροποποίηση επεκτείνεται χρονικά έως και 
30/09/2021.

Σημειώνεται ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ανέδειξε το έργο ως best practice για το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο.
Στόχο της δράσης αποτελεί η ενδυνάμωση της πρωτοβάθμιας υγειονομικής περίθαλψης 
δημιουργώντας νέες διαδικασίες παροχής, πρόληψης και αντιμετώπισης της πανδημίας σε 
επίπεδο κοινότητας.

Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο της προαναφερόμενης πράξης χρηματοδοτούνται ενέργειες, όπως:

1. Δημιουργία δικτύου νοσηλευτών (500 ΚΟΜΥ Ειδικού Σκοπού) για κατ οίκον 
υπηρεσίες νοσηλευτικής φροντίδας και λήψη δειγμάτων βιολογικού υλικού από 
άτομα -πιθανά κρούσματα Κορωνοϊού με γεωγραφική διασπορά σε όλη τη χώρα. 
(Ενδεικτικά συγχρηματοδοτούνται: Πρόσληψη 700 νοσηλευτών και 500 οδηγών για 
στελέχωση ΚΟΜΥ και υπηρεσιών ΕΟΔΥ, Μίσθωση έως 500 οχημάτων για τις 
μετακινήσεις των κινητών συνεργείων, Προμήθεια κιτ λήψης δειγμάτων βιολογικού 
υλικού, Προμήθεια εξοπλισμού ατομικής προστασίας για τα μέλη των κινητών 
συνεργείων, Προμήθεια ηλεκτρονικού συστήματος διαχείρισης των συμβάντων των 
κινητών συνεργείων)

2. Δημιουργία 50 ΚΟΜΥ Μοριακών και άλλων ελέγχων (Ενδεικτικά 
συγχρηματοδοτούνται: Πρόσληψη εκατό (100) θέσεων ΠΕ ιατρών βιοπαθολόγων και 
ελλείψει αυτών, ΠΕ βιολόγων ή ΠΕ/ΤΕ νοσηλευτών ή ΤΕ Ιατρικών 
Εργαστηρίων/Τεχνολόγων Ιατρικών Εργαστηρίων ή ΤΕ Επισκεπτριών/των Υγείας 
και εν ελλείψει αυτών ΔΕ Βοηθών Νοσηλευτών ή ΔΕ Παρασκευαστών 
Χημικού/Βοηθών Ιατρικών και Βιολογικών Εργαστηρίων, προμήθεια 
αντιδραστηρίων για μοριακούς ελέγχους μετά συνοδού εξοπλισμού, προμήθεια 
γρήγορων ελέγχων αντιγόνων, προμήθεια κινητών μονάδων εργαστηριακού ελέγχου)

 Οι συνιστώμενες ΚΟΜΥ Μοριακών και άλλων ελέγχων, εντάσσονται στο δίκτυο της 
Πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας και  ανήκουν λειτουργικά στον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας 
Υγείας (Ε.Ο.Δ.Υ.), στελεχώνονται δε και από ειδικότητες επαγγελματιών υγείας που μπορούν 
να χειριστούν εκτός των άλλων και μοριακούς αναλυτές τύπου point of care, με στόχο την 
ανάλυση των δειγμάτων εντός μιας ώρας (1 ώρα) από τη λήψη τους και έχουν τη δυνατότητα 
είτε να πλαισιώνουν τις ΚΟΜΥ Ειδικού σκοπού (Λήψη δείγματος και άμεση επεξεργασία με 
τη βοήθεια αντιδραστηρίων και φορητών μοριακών αναλυτών), είτε να φιλοξενούνται σε 
δομή Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας και να διενεργούν ελέγχους σε δείγματα.

Έχει εκδοθεί Πρόσκληση για τη δράση «Εργαλεία ανάλυσης και ερμηνείας στοιχείων 
επιδημιολογικής επιτήρησης με αλγορίθμους μηχανικής μάθησης». Αντικείμενο του 
έργου είναι η υποστήριξη του ΕΟΔΥ, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, τόσο λόγο της 
πανδημίας COVID-19, όσο και εν όψει τις νέας περιόδου γρίπης 2020-2021 σε εργαλεία 
ανάλυσης και ερμηνείας στοιχείων επιδημιολογικής επιτήρησης. 



Έχει εκδοθεί Πρόσκληση για τη δράση με τίτλο «Ανάπτυξη δεξιοτήτων και ικανοτήτων 
ανθρώπινου δυναμικού, διασωστών πληρωμάτων ασθενοφόρων του ΕΚΑΒ». 
Αντικείμενο του έργου αποτελεί η υλοποίηση δύο προγραμμάτων συνεχιζόμενης 
αναβάθμισης δεξιοτήτων και πρακτικής – θεωρητικής  επαγγελματικής κατοχύρωσης στα 
πτητικά μέσα επείγουσας διακομιδής  των  διασωστών πληρωμάτων ασθενοφόρων, των  
νοσηλευτών και των πληρωμάτων ασθενοφόρων του ΕΚΑΒ  (συμπεριλαμβανομένης της 
επείγουσας διακομιδής με ασθενοφόρο, δίκυκλο, κινητή μονάδα, ή εναέριο μέσο,  πιθανών ή 
επιβεβαιωμένων κρουσμάτων  covid-19  για διασώστες - πληρώματα ασθενοφόρου). 

Επίσης έχει εκδοθεί Πρόσκληση για την χρηματοδότηση διατομεακής Εθνικής Στρατηγικής 
Δημόσιας Υγείας με έμφαση στους λοιμογόνους παράγοντες (π.χ. SARS – CοV-2), προς 
τη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Υγείας.

Κατά την 18 Επικαιροποίηση της Εξειδίκευσης εφαρμογής του Ε.Π «Μεταρρύθμιση 
Δημοσίου Τομέα» (18/12/2020) εγκρίθηκε η συγχρηματοδοτική στήριξη για δράσεις που 
προωθούν την ικανότητα των φορέων να αντιμετωπίσουν την κρίση από πλευράς πρόληψης 
της εξάπλωσης της πανδημίας COVID-19 συνολικού προϋπολογισμού ύψους 129.192.455,27 
€, εκ των οποίων 122.835.001,00 αφορούν σε νέες δράσεις. Οι πράξεις αυτές απεικονίζονται 
στο Παράρτημα της παρούσας και είναι οι ακόλουθες: 

 «Φορείς Κοινωνικής Πρόνοιας – Ενίσχυση για την αντιμετώπιση των συνεπειών 
της πανδημίας Covid-19», ύψους 2.090.601,00€. Η δράση αυτή του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων αποσκοπεί στην ενίσχυση των δομών των 
Μονάδων Φροντίδας Ηλικιωμένων και Κέντρων Κοινωνικής Πρόνοιας για την 
προμήθεια υγειονομικού υλικού προστασίας των εργαζομένων ώστε να διασφαλιστεί 
εκ μέρους του κράτους η μέριμνα και προστασία της υγείας των εργαζομένων αλλά 
και ταυτόχρονα και εξίσου σημαντικά προστασία της υγείας των φιλοξενουμένων σε 
αυτές λόγω του εξαιρετικά ευπαθούς χαρακτήρα αυτής και του υψηλού κινδύνου της 
επιβίωσής τους στη περίπτωση διασποράς και προσβολής τους από τον ιό. 
Συνακόλουθα, διασφαλίζεται και προστατεύεται η ακεραιότητα του εθνικού 
συστήματος υγείας με την αποφυγή επιβάρυνσής του με αυξημένο όγκο κρουσμάτων.  
Η δράση αποσκοπεί στην εν μέρει κάλυψη του κόστους των παραπάνω δομών και 
ειδικότερα στην προμήθεια υγειονομικού υλικού κατά την τρέχουσα περίοδο 
εμφάνισης του δευτέρου και πλέον έντονου και επιθετικού κύματος διασποράς του 
κορωνοιού covid-19.  

 «Δράσεις έκτακτης ανάγκης υποστήριξης και περιορισμού διάδοσης του COVID 
19 για όλα (35) τα σωφρονιστικά καταστήματα της χώρας, για 5.000 
εργαζόμενους και 11.500 κρατούμενους της Γενικής Γραμματείας 
Αντεγκληματικής Πολιτικής», ύψους 4.880.000,00€. Με δεδομένη την ανάγκη 
πρόληψης και περιορισμού διάδοσης του κορωνοϊού, η δράση αποσκοπεί στην 
ενίσχυση των παραπάνω δομών της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής Πολιτικής 
και στην προμήθεια υγειονομικού υλικού κατά την τρέχουσα περίοδο, 
συνεισφέροντας στην ενίσχυση της αποτελεσματικότητας της Δημόσιας Υγείας 



ειδικότερα στον τομέα των σοφρωνιστικών καταστημάτων. Ενδεικτικές παρεμβάσεις 
που θα χρηματοδοτηθούν αφορούν τα κάτωθι:

o Εξοπλισμός Αντιμετώπισης κρουσμάτων Κορωναιού

o Εξοπλισμός προσωπικής προστασίας για το σύνολο των καταστημάτων 
κράτησης

o Υγιεινή και απολύμανση κτηρίων εγκαταστάσεων και οχημάτων για το σύνολο 
των καταστημάτων κράτησης

o Ιατρική και νοσηλευτική Βοήθεια με 35 ιατρούς και 35 νοσηλευτές (1 Ιατρό και 
1 νοσηλευτή σε κάθε σωφρονιστικό κατάστημα) για την στήριξη των κατ’ 
επείγοντων μέτρων του κορωνοϊού.

Σημειώνεται ότι, ποσό ύψους 2.500.000,00 € αφορά στην εκπαίδευση/κατάρτιση 
στελεχών μονάδων κράτησης, είχε ήδη εξειδικευθεί κατά την 15η Επικαιροποίηση 
της Εξειδίκευσης εφαρμογής του Προγράμματος (29/6/2020), διαμορφώνοντας τον 
συνολικό προϋπολογισμό της δράσης της Γενικής Γραμματείας Αντεγκληματικής 
Πολιτικής» σε 7.380.000,00€.

 «Βελτίωση της εμβολιαστικής κάλυψης στη γρίπη και την πνευμονιοκοκκική 
νόσο κατά την επιδημική κρίση COVID-19» ύψους  59.164.400,00€. Η εν λόγω 
δράση στοχεύει στην διασφάλιση της δημόσιας υγείας και την ενίσχυση της 
πρόσβασης στις υπηρεσίες υγείας και περίθαλψης των ευάλωτων ομάδων όπως 
ηλικιωμένων, ατόμων με υποκείμενα νοσήματα, ατόμων με Αναπηρία, εργαζομένων 
στο χώρο της υγείας, αστέγων και εν γένει ατόμων που βρίσκονται σε ευάλωτη 
κατάσταση (που επιδεινώνεται από το Covid- 19), μεταξύ άλλων μέσω της 
επιχειρησιακής ενίσχυσης του εθνικού συστήματος εμβολιασμού και σύμφωνα με τις 
Συστάσεις της ελληνικής Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών, του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας του ECDC και του CDC USA για τον εμβολιασμό παιδιών και 
ενηλίκων και ευάλωτων ομάδων, για τη γρίπη και τον πνευμονιόκοκκο. Το 
προτεινόμενο έργο θα δώσει τη δυνατότητα στους φορείς παροχής υπηρεσιών υγείας 
να καλύψουν τον εμβολιασμό των δικαιούχων του Ν.4368/2016 και άλλους 
ευάλωτους πληθυσμούς  (σύμφωνα με την ιατρική ένδειξη) λαμβάνοντας υπόψη ότι 
περισσότερο από κάθε άλλη χρονιά θα πρέπει την περίοδο 2020/2021 να δοθεί 
προσοχή στη μείωση των επιπτώσεων της εποχικής γρίπης και επίσης πρέπει τώρα να 
τεθούν σε εφαρμογή δραστηριότητες για τον μετριασμό αυτού του σεναρίου. 

Η δράση καλείται να καλύψει τις κάτωθι παρεμβάσεις:

o Βελτίωση της εμβολιαστικής κάλυψης για την εποχική γρίπη (ωφελούμενος 
πληθυσμός ~ 2.000.000, κόστος ανά ωφελούμενο 13,73 € )

o Εμβόλιο πνευμονιόκοκκου συζευγμένο (PCV13) και πολυσακχαριδικό 
(PPSV23) (ωφελούμενος πληθυσμός ~ 500.000, κόστος ανά ωφελούμενο 63,07 €)

Ο ωφελούμενος πληθυσμός τον οποίο αφορά η παρέμβαση συμπεριλαμβάνει πολίτες 
που πληρούν τις προϋποθέσεις εμβολιασμού με βάση τα ισχύοντα εθνικά 
προγράμματα εμβολιασμών, και τις διεθνείς και εθνικές συστάσεις. Για τη χορήγηση 



εμβολίου λαμβάνονται υπόψη οι ευπαθείς ομάδες που ορίζονται στο Εθνικό 
Πρόγραμμα Εμβολιασμού 2018-2019 καθώς και αυτές που έχουν προστεθεί στην 
τρέχουσα περίοδο οι οποίες περιλαμβάνουν και τις κατηγορίες των ευάλωτων ομάδων 
όπως περιγράφονται στην υπ. αρ. COM (2020) 318/15.7.2020 Ανακοίνωση της 
Επιτροπής όσο στην ενότητα 3 του εγγράφου «TYPOLOGY OF INDICATIVE 
MEASURES UNDER THE ESF AND YEI THAT CAN BE MOBILISED TO 
ADDRESS COVID-19 CRISIS».

 «Παροχή υπηρεσιών εξ’αποστάσεως φροντίδας για χρόνιους πάσχοντες» , ύψους  
28.500.000,00 €. Η δράση αφορά την πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας, δίνοντας στους 
χρόνιους πάσχοντες τη δυνατότητα παροχής υπηρεσιών εξ’ αποστάσεως φροντίδας, 
μειώνοντας τους υγειονομικούς κινδύνους των ομάδων αυτών λόγω μετακίνησης σε 
επιβαρυμένες – λόγω κορωνοϊού -  δομές υγείας. Η υλοποίηση της δράσης αυτής έχει 
επίσης στόχο να βελτιώσει τη συνολική υγεία των ευάλωτων αυτών ομάδων - ατόμων 
με ανάγκες μακροχρόνιας φροντίδας υγείας -  με τακτική και έγκαιρη ιατρική 
παρακολούθηση, μειώνοντας ενδεχόμενες νοσηλευτικές δαπάνες, ενώ ταυτόχρονα 
αποσυμφορείται το σύστημα υγείας, ειδικότερα κατά την διάρκεια της υγειονομικής 
κρίσης.

 «Στήριξη ιατρών για υπηρεσίες σε χρονίους πάσχοντες κατ οίκον ή από 
απόσταση», ύψους  ύψους 20.700.000,00 €.  
Η δράση αυτή αφορά στην οργάνωση και εφαρμογή όπως θα καθορισθούν, ιατρικών 
υπηρεσιών κατ οίκον και εξ αποστάσεως για χρόνιους ασθενείς  οι οποίοι  θα 
συμμετέχουν στο πρόγραμμα με επιλογή  του ιατρού τους,  στη βάση αρχών της 
παροχής των υπηρεσιών υγείας της Χώρας και προκειμένου η ανάγκη 
παρακολούθησης και μακρόχρονης φροντίδας να μην τους εκθέτει σε κινητικότητα με  
συχνές επισκέψεις στον ιατρό.  

 «Πρόγραμμα ιατρικής φροντίδας για το υγειονομικό προσωπικό της Χώρας, 
διαχείριση στρες, αποκατάσταση, ενδυνάμωση, εξαιτίας της πανδημίας του 
Κορωνοϊού SARS-CoV-2»,  ύψους 7.500.000,00 €.  
Η προτεινόμενη δράση προτείνεται για την αντιμετώπιση και έλεγχο των 
στρεσογόνων παραγόντων που επιβαρύνουν δραματικά την φυσική και ψυχική υγεία 
του υγειονομικού προσωπικού, κατά την αντιμετώπιση της υγειονομικής κρίσης στις 
μονάδες υγείας όπου προσφέρουν τις υπηρεσίες τους. Η δράση περιλαμβάνει μεταξύ 
άλλων την συστηματική καταγραφή του στρες και της υπερκόπωσης του υγειονομικού 
προσωπικού που θα συμμετέχει, (γνωστού από διεθνείς μελέτες και ως “burnout 
syndrome”) και την ανάπτυξη δράσεων για την θεραπευτική του αντιμετώπιση, καθώς 
και την ανάπτυξη εξειδικευμένων πρότυπων  προγραμμάτων για την ψυχική φροντίδα, 
διατροφική υποστήριξη, σωματική αξιολόγηση-εξάσκηση-αποκατάσταση, και 
διαχείριση του στρες με επιστημονικό τρόπο για κάθε ομάδα υγειονομικού  
πληθυσμού.

 «Φορείς κοινωνικής πρόνοιας - παροχή υγειονομικού υλικού», όπως και σε 
Μονάδες Φροντίδας Ηλικιωμένων , ύψους 2.090.601,00 €.  



ενώ η  χρηματοδότηση πρόσληψης πρόσθετου έκτακτου προσωπικού στα κέντρα 
αυτά, προκειμένου να καλυφθούν οι αυξημένες ανάγκες έκτακτου και απρόβλεπτου 
χαρακτήρα πρόκειται να χρηματοδοτηθεί από το ΕΠ ΑΝΑΔΕΔΒΜ. 

Επιπλέον εξετάζονται νέες δράσεις, όπως χορήγηση επιδόματος στους επαγγελματίες υγείας, 
και χορήγηση χειρουργικών μασκών από τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ.

Τέλος, είναι χρήσιμο να αναφερθεί ότι για την αξιοποίηση της νέας πρωτοβουλίας REACT-
EU που θα ενεργοποιηθεί στις αρχές του 2021 από την ΕΕ, εξετάζεται από τις ελληνικές 
αρχές η διάθεση πόρων Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου για τη διατήρηση θέσεων 
εργασίας, στήριξη των αυτοαπασχολούμενων, της κοινωνικής ασφάλισης, της απασχόλησης 
των νέων, καθώς και της ενίσχυσης της  πρόσβασης σε κοινωνικές υπηρεσίες και υπηρεσίες 
υγείας. 

Περαιτέρω δράσεις με συγχρηματοδότηση του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου γίνονται 
μέσω των Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ (συντονισμός υπό την 
Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ). 

    
     Η Ειδική Γραμματέας Διαχείρισης

Προγραμμάτων ΕΚΤ

Νίκη Δανδόλου

1.

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης & Επενδύσεων, κ. Α. Γεωργιάδη
2. Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης & Επενδύσεων, κ. Ι. Τσακίρη
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ, κ. Δ. Σκάλκου
4. Γραφείο Ειδικής Γραμματέως Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΚΤ, κας Ν. Δανδόλου

Συνημμένα:
Παράρτημα - Πίνακας δράσεων Covid-19, Ε.Π. ΜΔΤ. 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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